

Badajoz al mes por
setas, 150.—Provin-
cias trimestre, 5'00.
—Año anticipado 18.
Número suelto, 5
céntimos, atrasado 25
céntimos.

NUEVO DIARIO DE BADAJOZ

Primera plana, línea
cuerpo 8, 0'50.—
Segunda plana, línea
cuerpo 8, 0'20.—Ter-
cera plana, cuerpo 8
0'10.—Cuarta plana
línea cuerpo 8, 0'05.

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO X.—JUEVES 28 DE FEBRERO DE 1901.—NUM. 2.590.

La correspondencia al Director, Meléndez Valdés, 10, 2.^o
No se devuelven los originales.
Comunicados a real línea. Anuncios fijos: precio convencional.

DIRECTOR:

D. Alberto Merino de Torres.

Redacción, Administración e Imprenta, Plaza de la Constitución, núm 10.

ADMINISTRADOR:

D. Felipe Cabañas Ventura.

La política fuera de España

En China.—En Austria.

Ya se da por seguro en los círculos diplomáticos que se creen bien enterados, que el mariscal de Walderssee ha renunciado a la expedición militar que proyectaba contra la corte imperial de China, y de la que oportunamente hablamos a nuestros habituales lectores, haciendo resaltar los innumerables peligros y las graves consecuencias que de la misma podían resultar. Dícese que el abandono del atrevido proyecto se debe a que la corte imperial, aterrizada ante la inminencia del terrible ataque, se ha apresurado a dar satisfacción a las exigencias de los europeos respecto al castigo de los principales culpables de la pasada rebelión; y como, según afirman los que así dicen, el proyecto de Walderssee no era más que una simple amenaza, resulta perfectamente lógico que se desista oficialmente de la expedición apenas los elementos oficiales del Imperio han dado a entender que la corte se disponía a cumplimentar los deseos de las potencias extranjeras.

Pero no falta quien, echándose las de muy perspicaz, se empeña en hallar a la cosa otra muy distinta explicación. En efecto, se ha dicho y se ha escrito, sobre todo en periódicos ingleses, que si el generalísimo Walderssee ha renunciado a la proyectada expedición militar, es porque se hubiera visto obligado a hacerla únicamente con las tropas alemanas, puesto que, más o menos abiertamente, se habían opuesto a semejante empresa las Cancillerías más importantes de Occidente, o cuando menos habían hecho notar su extraordinaria inoportunidad. Preciso es reconocer que si no está ahí toda la razón del hecho comentado, puede estar buena parte de ella, porque realmente Alemania no podía marchar sola contra la corte imperial de China, por muchísimas ganas que tuviese de cobrar extraordinario prestigio en aquella parte del mundo.

Cada día se presenta más oscuro y de más difícil solución el gran problema político planteado en Austria por la rivalidad entre cheques y alemanes. Hace pocos días, antes de empezar el Reichstath sus tareas de la presente legislatura, el Emperador pronunció, en ocasión solemne, las siguientes palabras: "Espero confiado que el Parlamento se decidirá a trabajar en adelante para el bien de la nación, abandonando de una vez prácticas lamentables, que acabarían por obligarme a emprender caminos que yo no deseo seguir." Pero como si no: ni cheques ni alemanes han hecho caso de la imperial advertencia, y apenas han comenzado las sesiones del Congreso, les ha faltado a unos y a otros tiempo para reanudar los grandes escándalos del año pasado, aun corregidos y considerablemente aumentados. Los cheques han querido sostener por la violencia su derecho de hablar en el seno del Reichstath su propia lengua y que escritos en ella figuren en el

Diario de Sesiones sus discursos, a todo lo cual quieren oponerse, también por la violencia, los alemanistas.

El teatro y sus tendencias.

(Conclusión.)

Y el artista se inspira en las aspiraciones sublimes del alma humana; y por eso, todas las grandes ideas y hermosas concepciones del espíritu, hallan en el teatro su exaltación o apoteosis. Y así, las arrogancias legendarias del genio patrio encuentran su manifestación en la musa de Zorrilla; nuestro espíritu oriental y romántico en García Gutiérrez y el Duque de Rivas; la glorificación del amor patrio en Gil y Zárate, con su "Guzmán el Bueno"; los fueros de la verdad y del progreso, enfrente de nuestros grandes errores, en la portentosa musa de Echegaray, los arranques piadóricos por la libertad y la imprecación a la tiranía, en Marcos Zapata, y las ideas de la nobleza y el honor en los grandes maestros del siglo XVII, que formaron verdaderamente nuestro teatro nacional; y aun en aquellas creaciones en las que parece se escogita un asunto malo, se personifican y ensalzan grandes méritos, como en el "Mefistófeles", de Goethe, en el que se rinde tributo al ingenio, o la destreza como en "Los Bandidos", de Schiller, y se admira la valentía e inteligencia del genio del mal en "El Ángel Caído", y en el "Satanás", de Milton. Y de igual manera las pequeñas pasiones se presentan para herirlas con ironías de Quevedo o agudezas de Marcial, y las grandes desigualdades, arraigados absurdos o latentes problemas sociales, se desarrollan animados para estudio del pensador y execración de la conciencia pública.

Y por eso vemos, ya la codicia y la falsía en "El Avaro", y "El Hipócrita", de Moliere, el egoísmo en "El tanto por ciento", de Ayala y las extravagancias y ridiculeces de los hombres en las diversas comedias de Moratín y Bretón; ya los extravíos de la opinión pública, las exageraciones religiosas o las preocupaciones de culpas hereditarias en los conocidos dramas "El Gran Galeoto", "Los dos fanatismos", y "El Estigma", del autor citado; ya la justicia privada y divina cumpliéndose en "A secreto agravio, secreta venganza", de Calderón y en "El Burlador de Sevilla", de Tirso; ya el nefando comercio de la carne en "Trata de Blancos", de Cano; ya las diferencias y desigualdades de clase en muchas modernas obras de tendencia socialista, en las que se nos presenta con sus sombríos matices el pavoroso problema del obrero, y ya, recientemente, nos muestra la escena, las explotaciones de las santas ideas cristianas, contrastando con pasiones nobles y humanas y el amor a la familia, en el famoso drama "Electra", de Pérez Galdós.

Porque el autor dramático al llevar al teatro nuestras luchas y pasiones, esboza las cuestiones socia-

les, combatiendo nuestros errores, desechando nuestros absurdos, trocando contra nuestras propias miserias y excitando al sociólogo y al legislador a estudiar los males que nos aquejan, a dictar leyes en consonancia con nuestras necesidades y aspiraciones y a procurar el adelanto y prosperidad sociales; a cuya labor de perfeccionamiento contribuye el drama tanto como el mejor género literario: que si Hugo y Manzoni, Musset y Leopardi, Byron y Cervantes en la poesía y en la novela al hacer sentir las orientadoras irradiaciones del genio, han obtenido grandes triunfos transformando la conciencia, la manera de pensar y sentir de las sociedades, el éxito alcanzado por Goethe y Schiller, Shakespeare y Calderón, Racine y Alfieri, es más sensacional y decisivo, más intenso y más grande, porque hierde más vivamente la fantasía y conmueve más hondamente el corazón y el espíritu de los pueblos.

La influencia progresiva que el teatro ejerce, no quiere decir que el drama ha de ser precisamente de tesis doctrinal o didáctica, pues su fin directo no es la verdad ni el bien, sino el recreo que produce la emoción estética; pero si al propio tiempo consigue ambos resultados, es indudable que el autor dramático habrá cumplido su misión más gloriosamente: que ha merecido el voto de todos, como dijo el preceptista latino, el que ha sabido mezclar *utile dulci lectorem delectando pariterque monendo.*

Y la educación y corrección social se logra más eficazmente con el drama trágico y satírico; porque nada purifica tanto como el dolor, y porque la sátira, ora se use en la forma de Horacio, Juvenal o Persio, es el crisol donde el alma se depura y el látigo que fastiga a la humanidad para encauzarla por el sendero del bien; y de otra forma, como escribió Cervantes, fuera

que a infames premios y a grandezas guía, Y el autor dramático, al combatir la corrupción social, sin descender a un realismo grosero, la copia y la censura de tal forma, bien con el cauterio del dolor trágico, bien con los dardos de la punzante sátira, que el hombre, al verse retratado con sombríos matices en la escena del arte, siente vergüenza en el alma y frío en el corazón, y corrige sus vicios y abomina de sus miserias, y moralizado y ennoblecido, se yergue más grande ante sus semejantes y Dios.

Y por eso el teatro, por su transcendencia social, siempre ha sido objeto de controversias, sin que pueda parecer indiferente a los ojos del pensador y moralista, pues si la academia y el liceo merecen preferente estudio, lo reclama aquél especialmente, por ser barómetro de la cultura de las naciones, heraldo de sus conquistas, palenque de nobles empresas, cuadro donde se encarnan los triunfos y expiaciones de los pueblos, anunciador constante de los gloriosos idealismos de la inteligencia y santuario erigido a las creaciones soberanas del genio: que, como ha es-

crito la ilustre escritora citada "el teatro es una escuela de sabiduría práctica, que contribuye a formar el espíritu nacional."

Por eso los pueblos que sienten nostalgia y fiebre de perfeccionamiento erigen al lado de la academia el teatro; porque éste completa de aquella la misión civilizadora, y si la ciencia es la base firmísima del edificio del progreso humano, el arte es la cúpula ó precioso remate de su gigante obra, y en las brillantes fiestas de Talía y Apolo tiene sus florecencias e inextinguibles reverberaciones el movimiento intelectual de un pueblo. Y cada coloso que se alza supone en nuevo avance en la senda de las gloriosas conquistas del espíritu, y añorada esplendorosa manifestación del arte dramático; en la vibrante palabra del actor, resuena como un himno al adelanto social. Y por eso en las grandes solemnidades teatrales llegan al público como auras de inspiración, acentos de cultura, vislumbres orientadores, hermosos ideales: y el alma, arrebatada en alas de la emoción estética, ama lo bueno, siente lo grande, y cree contemplar, en la gigante creación artística, las perfecciones de la Divinidad; porque en el teatro palpita el arte, en el arte la belleza, en la belleza el genio y en el genio un luminoso destello de la grandeza de Dios.

TIRSO CAMACHO.

El bigote y la higiene.

La cuestión de la barba no es solamente del dominio de la estética y de la moda: interesa también a la higiene y en este sentido debe ser del dominio público.

Si se consultan los *antiseptistas* la barba humana es el receptáculo más horrible que se puede imaginar; las numerosas variedades de microbios que se hallan en la boca y en las narices transforman el bigote en un depósito pernicioso. Este receptáculo es tanto más peligroso cuanto que los hombres tienen la costumbre (*pro pudor!*) de besar las mujeres en la boca. Tal reflexión justifica las acusaciones que se han hecho contra el beso, que ha llegado a prohibirse en ciertos Estados de América. Así pues, ya estais prevenidas, mujeres, si el beso del hombre mostachado halaga agradablemente vuestros sentidos, resulta de lo más peligroso.

Por lo mismo he seguido con el mayor interés los efectos de los estetas y de los parafaelistas ingleses, Oscar Wilde a la cabeza, para suprimir la barba y particularmente el bigote. Al introducir la moda de la cara afeitada, Wilde no pensaba sin duda que prestaba con ello un gran servicio a la higiene.

Hoy día veo que el ejemplo dado por los estetas lo han seguido hombres de los más autorizados. Mac-Kinley y los hombres de Estado americanos han suprimido la barba: lord Rosebery y sus adeptos presentan en el parlamento una faz completamente afeitada. Bresci acaba de dar el golpe fatal a los soberanos bigotudos, dentro de poco el bi-

gote habrá pasado a la historia: la higiene habrá triunfado.

Los mismos literatos se burlan del bigote; hé aquí la descripción que hace uno de nuestros escritores a la moda:

"Bigotes retorcidos a lo D. Juan, a lo Artagnan, maravillosamente dispuestos para suspender corazones; bigotes lustrosos y rectos del militar del imperio, época de los botones lustrosos y del encerado; bigotes depeslizados del guapetón, desarreglados con arte, como por recientes y apasionados besos; bigotes a la rusa, muy rizados y preparados del vejete verde que no se sienta nunca y se obstina en olvidar su gabán cuando hiela; bigotes tormentados por la soba, sacados por decirlo así fuera de la piel y hacia los que desciende una mirada no exenta de fatuidad, y vosotros también bigotes de borrachos amarillentos y quemados por los acres alcoholes; bigotes de pobres creciendo como a disgusto y a despecho sobre miserables labios sin sonrisa; bigotes en forma de coma de los rufianes y bigotes rudos cortados en forma de cepillo, de los cesantes!"

Pero dejemos el bigote en cuanto a ornamento se refiere y considerémosle solamente bajo el punto de vista antiséptico y filosófico.

La cuestión antiséptica está juzgada. Todo cirujano que conserva la antisepsia absoluta debe afeitarse a diario el contorno de su orificio bucal; su conciencia se lo impone como imperioso deber.

Bajo el punto de vista filosófico hago a la barba una formal objeción; el hombre cuya fisonomía se halla oculta por abundantes pelos, pierde toda expresión de su semblante, que toma el lamentable aspecto de un bosque de folículos peludos, en medio del cual sobresale un negro orificio a menudo desprovisto de dientes; la fineza de los rasgos, la expresión de la fisonomía, el ristus tan delicado producido por los músculos orbiculares desaparece. Si el hombre supiera cuanto la noble expresión de su rostro queda aniquilada por la maleza de una barba abundante, iría de un salto a casa de su barbero para que le quitara este adorno tan fuera de moda.

Aplaudo, pues, a los estetas y parafaelistas que, decretando la abolición de los pelos, nos han conducido a las puras formas del arte griego, y han prestado un precioso servicio a la higiene y a la asepsia humana.

DR. MINIMO.

CURIOSIDADES

El legitimismo en Inglaterra.—El Capital de los Reyes.—Chicago puerto de mar.—Correo «express».—Lo que cuestan las guerras.—Un aliiputiense en Francia.

¿Quién había de decirle a Eduardo VII, rey de Inglaterra, que después de tener que esperar setenta años para llegar al solio, le había de resultar ahora un competidor al trono, o mejor dicho, una pretendiente? Pues le ha salido. Y si se ha de dar crédito a la noticia venida de Lon-

dres, hasta se pensó en anticipar la hora de la proclamación en vista del suceso.

Según la referida noticia, antes de la proclamación aparecieron en las esquinas de las calles más céntricas de Londres unos pasquines que decían: "Protestamos de la proclamación de Alberto Eduardo, príncipe de Sajonia Coburgo-Gotha, por haber usurpado el trono, y declaramos que la corona de Inglaterra pertenece de derecho a Su Graciosa Majestad, la graciosísima reina María IV, que Dios proteja."

Y María IV no es un personaje fantástico; es María Teresa Enriqueta Dorotea, archiduquesa de Austria y esposa del príncipe Luis de Baviera.

La egriega dama es completamente ajena á semejante pretensión, y mucho más á la publicación de los pasquines, y no es culpa suya de que exista en Londres una Liga legitimista que reconoce en María Teresa la verdadera descendiente de los Estuardos. Todos los años los individuos de la Liga depositan una corona al pie de la estatua de Carlos I en el aniversario de la fecha en que fué decapitado.

Por lo visto, tratan de levantar ahora bandera para quitar el sueño á Eduardo VII, que no debe tenerle muy tranquilo por las múltiples complicaciones con que han inaugurado su reinado.

Un periódico de Nueva York dice que los soberanos de Europa tienen invertidos grandes capitales en las más importantes empresas mercantiles de América.

La ex-emperatriz Eugenia tuvo, en cierto momento, 50 millones de francos empleados en acciones de empresas americanas; y de los soberanos del pasado siglo, la Reina Victoria fué la que mayores sumas tenía colocadas en América.

Sus propiedades en inmuebles se calculan en unos 60 millones de dólares. La suma total de los intereses, que pagaba anualmente América á la Reina Victoria, es de unos dos millones de francos.

El príncipe de Gales tiene depositados en los Estados Unidos 25 millones de francos, particularmente en valores industriales.

El Emperador Guillermo, en cambio, ha empleado una gran suma en acciones de ferrocarriles. Tuvo tiempo atrás 50 millones de francos, hoy tiene solamente 15 colocados en América.

La Emperatriz de Alemania ha prestado á los industriales americanos, solamente dos millones y medio de francos.

El Czar tiene 30 millones de francos en acciones de las Sociedades ferroviarias *Pensylvania Rail Road, New York Central* y otras.

Otros soberanos de Europa tienen diferentes sumas empleadas en América.

Los habitantes de Chicago van á ver por fin realizado su deseo de convertir aquella población en puerto de mar.

Cuatro grandes trasatlánticos están construyéndose en los arsenales de los grandes lagos. Uno de ellos ha sido ya botado y en los primeros días de Abril, completamente acabado tomará rumbo de Europa, por los lagos, el canal de Welland y el río San Lorenzo.

Gracias á haber sido aumentada la profundidad de los lagos canadienses, Chicago empieza desde ahora á realizar el gran proyecto que desde mucho tiempo existía entre los exportadores de trigo y de carnes; es decir, Chicago y los Estados del Oeste se emancipan así de los ferrocarriles que hacen viaje á Nueva York y á los otros puertos del litoral del Este.

Los trasatlánticos de Chicago serán, por ahora de tonelaje limitado, mientras se espera la ejecución de los planes de gigantescos canales que están actualmente en proyecto.

Un redactor del *Século*, de Milán, recibió de manos del cartero, el día 15 del actual, una tarjeta postal procedente de Nueva York, y fechada en 1.º de Septiembre de 1885.

Como quiera que las señas están escritas con toda claridad, y son perfectamente exactas, es difícil adivinar en donde habrá podido permanecer la tarjeta durante la friolera de quince años, cinco meses y trece días.

Lo más gracioso del caso es que, el firmante de la tarjeta postal solicitaba en ella del periodista italiano un pequeño favor, á vuelta de correo.

Suponiendo que viva aún el corresponsal neoyorquino, y suponiendo igualmente que recuerde haber escrito semejante tarjeta, dentro de pocos días comprenderá las razones que el periodista milanés ha tenido para no contestarle con tan insignificante retraso.

Los partidarios del arbitraje internacional proceden perfectamente al no desesperar de ver llevados á la práctica sus generosos ideales; pues cuentan en apoyo de su opinión con argumentos formidables.

De cien años á esta parte, las guerras han costado la fabulosa suma de trescientos mil millones, y han dejado en los campos de batalla más de quince millones de cadáveres.

Sólo en el espacio de tiempo comprendido entre los años de 1854 y 1866, las guerras ocasionaron un gasto de "cuarenta y nueve mil millones, y la muerte un millón ochocientos cincuenta mil hombres.

Actualmente, Europa, que cuenta con cuatro millones de soldados en activo, gasta anualmente para su manutención siete mil millones.

En vista de estos datos, preciso es convenir en la necesidad de que sea un hecho, lo antes posible, la platónica apoteosis de la paz universal, celebrada en el Congreso internacional de la Haya.

El recluta más pequeño de Francia, y probablemente del mundo entero, es un tal Juan Luis Tourzo, natural de Pennerest-en-Noyal, Ayuntamiento de Pontivy, que mide un metro quince centímetros de estatura y pesa veintinueve kilogramos.

Dicho se está que tan aprovechado mozo ha sido declarado inútil para el servicio militar. De no haberlo sido, se hubiera dado el caso de que un soldado pesara menos que su mochila con la impedimenta que fija la ordenanza francesa.

Enfermedades de los ojos.

Clinica especial y gabinete operatorio de D. Ricardo Gutiérrez, Trinidad, número 10, pral. Badajoz.

Horas de consulta de dos á tres de la tarde.

Gratis á los pobres de nueve á diez de la mañana.

Sesión de Ayuntamiento.

A las once y cuarto de ayer, abrió la sesión municipal el Alcalde señor Rodríguez Barrientos, concurriendo los Concejales Sres. Albarrán, Rodríguez Doncel, Corchado, Muñiz, Molina, Merino, Martínez Rodríguez, Osorio, Galache y Abarrátegui.

Luego de aprobarse el acta de la sesión anterior se procedió al despacho de los asuntos puestos á la orden del día, en esta forma:

Aprobar la designación de locales para establecer los colegios en las próximas elecciones de Diputados provinciales.

Conceder la lactancia á un niño pobre y aprobar la ampliación de este mismo beneficio por tres meses á otros dos niños. El Sr. Merino llamó la atención acerca de la conveniencia de que se tenga en cuenta el crédito disponible para estas obligaciones, á fin de evitar que se hagan nuevas concesiones de lactancia y no haya medios de pagarlas.

Se aprobó una cuenta de 110.36 pesetas por los honorarios del Fiel en la contrastación de pesas y medidas destinadas á los servicios municipales, y se hizo la designación de varios testigos para que comparecan en los expedientes de quintas.

Pasó á informe de la Contaduría un expediente de D.ª Josefa Gallejo, viuda de D. José Valencia, referente á la transmisión de la propiedad de un nicho del Cementerio católico.

De conformidad con lo propuesto por la Comisión de Ornato se aprobó la recepción definitiva de los nichos construidos en el Cementerio, acordándose se devuelva la fianza al contratista [D. José Velazquez.]

El expediente de jubilación del Director que fué de la banda municipal D. Joaquín Eznarriaga, informado por la Comisión de Hacienda, dió origen á un debate acerca de la forma legal de pagar la pensión correspondiente á este año, y por fin se acordó, separándose en este punto del dictamen de la Comisión, que se incluya en el próximo presupuesto ordinario no sólo la jubilación de 900 pesetas que propone la Comisión, ó sean las tres quintas partes del mayor sueldo que disfrutó el señor Eznarriaga, sino la cantidad que corresponda á contar desde el siguiente día al en que cesó en su cargo, no siendo posible hasta entonces el pago de sus haberes pasivos por no existir crédito en el presupuesto vigente.

Se desestimó una instancia en que se pide autorización para variar de sitio el puesto de refrescos establecido en el paseo de San Francisco, junto al paseo de eucaliptus, y se aprobaron dos permutas de nichos pedidas por los hijos de D. Antonio Aguilar y por D. Fernando López en representación de D.ª María Aguilar y Rueda.

Se autorizó al Alcalde para proveer una plaza vacante de escribiente temporero del censo de población, y se dió cuenta después de un escrito que firman varios obreros pidiendo se obligue á los propietarios de las casas á que reformen las vertientes de las aguas pluviales, llevándolas todas al alcantarillado por medio de cañerías empotradas en las paredes de los edificios. Esta petición suscitó un debate en que intervinieron los Sres. Martínez Rodríguez, Rodríguez Doncel, Merino, Osorio y Galache, acordándose que, no siendo posible obligar á los propietarios á hacer semejantes reformas más que cuando efectúen obras en las fachadas de sus casas, se haga por el Alcalde una revisión minuciosa de todas las licencias concedidas por el Ayuntamiento desde que están en vigor las ordenanzas municipales para ver si todos han cumplido este requisito y obligar á los que no lo hicieran á que efectúen las obras inmediatamente. El Ayuntamiento no tiene facultades para acordar lo que solicitan los obreros. El asunto pasará, sin embargo, á la Comisión de ornato para que lo estudie y vea si hay medios hábiles de proporcionar trabajo á los obreros.

Se concedieron otros dos meses de licencia al Concejal D. Francisco Uceda, y por último, se hizo constar en el acta el sentimiento que había producido á la Corporación la muerte del Concejal D. Manuel Corbacho y la del ilustre vate, hijo adoptivo de esta ciudad, D. Juan Justiniano Arribas.

La sesión terminó á la una menos cuarto.

La sesión terminó á la una menos cuarto.

Noticias varias

Ayer estuvieron en nuestra redacción varios trabajadores del campo á quejarse de la mala calidad del pan que se le suministra en algunos cortijos, por cuyo motivo habían abandonado el trabajo.

La muestra del pan que nos enseñaron es ciertamente de clase tan inferior y de aspecto tan repugnante que no parece fabricado para alimento de seres humanos.

Fijen su atención en esto los propietarios porque el pan es la base de la alimentación del trabajador, y si el pan es malo, peor que malo, incomible, como el que nosotros hemos visto, las quejas de los trabajadores están sobradamente justificadas.

Ciertas economías no son lícitas y resultan además contraproducentes para quien las hace.

Alrededor del mundo.—Hemos recibido el número 91 de este interesante semanario, que trae una portada en color ("La Maja", de Plácido Francés), y contiene variados artículos casi todos ilustrados y de amena é instructiva lectura.

Nos han sido entregadas 50 pesetas con destino á la Tienda Asilo, por una comisión, de la disuelta Sociedad Unión de Peluqueros Barberos de Badajoz. Dicha comisión manifestó que con arreglo á lo publicado en este periódico el 18 de Enero último, el saldo de la Sociedad era 62 pesetas 45 céntimos, las 12'45 que sobran del donativo han sido entregadas á los individuos que han efectuado la cobranza y han permanecido á las órdenes de la Asociación.

Se pone domicilio Agua Colonia Orive, enviando Bilbao 8'50 pesetas 2 litros ó 16 pesetas por 4 litros.—En Badajoz, Farmacia de Camacho.

Recordamos á los vinicultores, que el ENOSÓTERO es el mejor conservador y bonificador de los vinos. Pídanse á los Sres. Uriach y C.ª—Barcelona, ó en la Droguería de la Viuda de Vitali.

A diario se reciben en el **Centro de Especialidades**, de Barcelona, todos los medicamentos nuevos que mejores resultados han dado y por esto todos los enfermos crónicos deberían consultar á dicho **Centro** el tratamiento más adecuado para la enfermedad que les aqueje toda vez que es completamente gratis la consulta y quizás tendrían que agradecerarnos nuestra advertencia.

Emulsión pura de Aceite higado de bacalao con hipofosfitos frasco 1 peseta.

Aceite puro de higado de bacalao frasco 1 peseta.

Vino de Peptona botella 3 pesetas.

Licor de brea, frasco 1 peseta.

Jarabe iodo-tánico, frasco 2'50 pesetas.

En la Farmacia de D. Ricardo Camacho. Única de 1.ª clase de Badajoz.

Rogamos á los señores Viticultores que deseen adquirir Vides americanas, que se dirijan al importante Establecimiento denominado Centro Vitícola del Panadés, de Villafraña del Panadés (P.ª de Barcelona) cuyo Director Propietario don Jaime Sabaté, dará cuantas instrucciones sean necesarias y remitirá gratis el catálogo general ilustrado descriptivo de la adaptación de todas las variedades, el más bien detallado y mejor uniformado de todos los que circulan por España.

Esta casa no tiene ningún inconveniente en garantizar la verdadera pureza y absoluta autenticidad de todas las plantas procedentes de sus acreditados viveros. Véase en cuarta plana el anuncio de últimos precios de las plantas puestas libres de riesgos y gastos de transporte y embalaje en todas las estaciones de ferrocarril de esta provincia.

Querer es poder.—Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo ó sífilítico. Para detalles léase en 3.ª pag. *Milagrosos Confitos ó inyección anti-venéreas y Roob, anti sífilítico COSTANZI.*

Boletín religioso

Santos del día.

San Román, abad, en la diócesis de León, Francia, en el monte Jura, el primero que en aquel yermo hizo vida eremítica: después esclarecido en virtudes y milagros, fué padre de muchos monjes, y extenuado y casi consumido por sus grandes y continuas penitencias, lleno de merecimientos, rindió su espíritu al Criador el día 28 de Febrero del año 460, casi á los 60 años de su edad, habiendo pasado más de 30 en el desierto. Fué llevado el santo cadáver al monasterio de Beaume, donde pasaron los religiosos de Condat á hacerle los funerales; continuando Dios en honrarle después de muerto con los mismos milagros con que le había honrado en vida. Los que juzgan que san Román fué religioso benedictino, no advierten que san Benito nació al mundo 20 años después que murió este glorioso Santo.

Cultos.

Santa Iglesia Catedral.—Todos los días empieza el coro á las nueve, á

las diez Misa conventual, á las diez y media Misa de Feria y á las quince y media visperas cantadas con maitines y laudes de la festividad del siguiente día.

Soledad.—Continúa la novena, que en honor del Señor de la Paciencia celebra anualmente la Hermandad de Nuestra Señora de la Soledad.

Todos los días á las ocho y media de la mañana habrá Misa rezada y á continuación se hará rezado el piadoso ejercicio de la novena.

Por las tardes, al toque de oraciones se expondrá á S. D. M., rezando á continuación el Santo Rosario, letanía cantada, novena y plática, que predicará esta noche el Sr. D. Julián Torrijos, Beneficiado de esta S. I. C.

Descalzas.—Continúa al toque de oraciones en expresado templo el ejercicio diario de la Corte de Cristo y Hora Santa, con Su Divina Majestad de manifiesto.

San Andrés.—En expresada parroquia el rezo del Santo Rosario al toque de oraciones.

Santa María la Real.—El Santo Rosario y devociones acostumbradas se rezará á la misma hora que en la anterior iglesia.

Santo Domingo.—A igual hora el Santo Rosario rezado y demás devociones.

Concepción.—En ésta como en la anterior parroquia, al anochecer, se rezará el Santo Rosario con las devociones de costumbre.

Se necesita

un dependiente en la peluquería de **TORREJONCILLO** 8, Meléndez Valdés, 8.

Ultima hora.

Alcance telegráfico
Madrid 27—18.

La crisis.

El Presidente del Senado y el del Congreso aconsejaron á la Reina la vuelta de Silvela, haciendo política de atracción.

El General Azcárraga ha repetido que desea descansar; que ahora, continuando en el Gobierno, se sacrificaría inútilmente. Los Gobiernos, ha dicho, deben presidirlos los jefes de los partidos.

Madrid 27—20.

El Sr. Silvela estuvo en Palacio, llamado por la Reina, y á la salida se negó á facilitar á los periodistas copia de su consejo.

Montero Rios regresa á Madrid para ser consultado.

Sagasta ha sido citado hoy y aplaza hasta mañana su visita para tener tiempo de escribir su consejo.

Madrid 27—22'45.

Silvela visitó ayer al Duque de Tetuán, manifestándole que las circunstancias aconsejan la concentración conservadora, mostrándose dispuesto á apoyarla el Sr. Silvela aún desde fuera del Gobierno. El Duque de Tetuán insistió en que están muertos los partidos históricos, y le falta fé para unir á los fracasados. Azcárraga, dice, hundióse por continuar la política silvelista. Necesitase una concentración monárquica.

Madrid 27—22'45.

El Español dice que personajes experimentados aseguran que las opiniones de Romero Robledo y del Duque de Tetuán influirán en la crisis notablemente. Coméntase que comieran juntos esta noche Tetuán, Romero Robledo, López Domínguez y Sánchez de Toca. Sábese que Sánchez de Toca y García Alix se opusieron á que se incluyeran en el memorandum del Gobierno las encuestas que pedía el Sr. Silvela favoreciéndose.

Madrid 27—23'15.

La Época y los ministeriales, como el dictamen de Villaverde, arrecian contra los disidentes, recordando que nunca se les atendió para los gabinetes de Sagasta y Cánovas.

Madrid 27—23'15.

Prueba todo esto que la cuestión principal de la crisis es la concentración impuesta á Silvela, según la

versión autorizadísima que telegrafabamos ayer. Las dificultades previstas han sido confirmadas a pesar de los desprendimientos de Silvela que son mayores que se pensaban, aunque muchos cotizan los nombres de Tetuán, López Dominguez, Romero Robledo y Gamazo.

Madrid 27—23'15.

Se estima como indicio expresivo la baja considerable de las acciones del Banco por causa ignorada. Atribúyese a que los privilegiados olfatean el advenimiento de los liberales y recuerdan los compromisos contraídos por Moret a nombre del partido en la cuestión de los cambios, reducción en la cartera del Banco y de la circulación de billetes.

Madrid 27—23'30.

Se sabe que Sagasta y el Marqués de la Vega de Armijo pedirán resueltamente el poder. Sagasta es hoy vitadísimo y le apremian todos. Háblase de un Ministerio de liberales nuevos; Weyler, del Campo, Alfonso González, Marqués de Teverga, Villanueva, Montilla y Urzais. El sábado se resolverá la crisis.

Madrid 28—1'15.

Adelaida Ubao ha escrito a Maura desistiendo de la pretensión. Maura contestó felicitándola por su resolución y lamentando que le obligara al paso dado.

Madrid 27—18.

El mercado de cerdos.

El precio de la carne de cerdo en el Matadero ha sido de 1'63 pesetas el kilogramo.

COTIZACIÓN TELEGRÁFICA DEL DÍA 27

FONDOS.	Precio.	Alza.	Baja.
Interior.	71'60	"	"
Exterior.	78'50	"	"
Amortizable.	80'25	"	0'20
Cubas viejas.	85'50	"	"
Cubas 1.890.	71'30	0'05	"
Banco de España.	486'00	"	7'00
Tabacos.	384'00	"	2'50
Aduanas.	102'25	"	"
Filipinas.	0'60	"	"
CAMBIO.			
Londres.—Libras.	34'59	"	0'01
Paris.—Francos.	37'10	"	0'05

Almodóbar.

LA CUBANA

CONFITERIA, COLONIALES Y MOLINO DE CHOCOLATES.

Francisco Pizarro, núm. 15,

Sucursal Moreno Nieto, 1.

Carne de membrillo, molde entero a 1 peseta kilo.

Atún y besugo en escabeche a 2 pesetas kilo.

Los domingos y días de fiesta se hacen los ricos PASTELES DE CARNE.

Interesante a los ganaderos

Vacunas del Instituto Pasteur para prevenir a los cerdos del mal rojo y del carbunco al ganado lanar, cabrio, vacuno y caballar.

Sólo con la vacuna del Instituto Pasteur se ha demostrado hasta hoy que se reduce el mortandad de estos animales a menos del 1 por 100 en las enfermedades mencionadas.

Más de sesenta mil vacunas empleadas en el año pasado en Extremadura, sin un sólo fracaso, son la mejor prueba de nuestras afirmaciones.

El que desee instrucciones y prospectos que se pida a D. Victoria López Guerrero, Santo Domingo 103, Badajoz, representante en Extremadura del Instituto Pasteur.

Desde 1.º de Octubre de 1901, se arrienda a pasto, labor y fruto de leñeta, los Cuartos de la dehesa de "Don Tello", Berrocal, Coscoja, y Chaparro, término de Mérida, propiedad del Excmo. señor Duque de la Roca, para tratar con D. Casimiro Lopo Bravo-Murillo 12, Badajoz.

EL AGUA RUBINAT

Es el mejor purgante del mundo.

Precio de la botella 75 céntimos de peseta.

Sellos de correos usados para colecciones. —Compra-venta y cambios en sellos de todas las naciones, tarjetas postales, etc. etc. 16, San Blas, 15.—Badajoz.

CONSEJO DEL MÉDICO

Nuestro objeto es interesar al lector en el consejo dado por un médico a los padres de dos niños enfermos desde su tierna infancia. En dicho consejo hay una significación especial de mucha importancia y que pudiera pasar desgraciadamente inapercibida de muchos. Lo que aconsejó el doctor se leerá en la siguiente carta:

«Barcelona 10 Marzo 99. Muy Sres. míos: Mis dos hijos, José, de cinco años, y Palmira, de dos, vinieron al mundo pequeños y raquíticos. Al llegar a los seis meses, me indicó el Médico les diera al principio de toda comida media cucharada de la Emulsión Scott, con cuyo tratamiento y después de algún tiempo de estar tomandotan excelente preparación, se demostró un desarrollo físico tan notable que me animó a continuar el uso de la Emulsión Scott, particularmente en la niña que aun sigue tomandola.



José ROMÁN

Dispongan como gusten de su affmo., S. S. Q. B. S. M., JOSÉ ROMÁN.

Su casa, Parlamento, 42, 4.º, 2.º. Como se ve, el doctor aconsejó el uso de la Emulsión Scott, y el resultado colmó los deseos de los padres. Supongamos, por ejemplo, que la madre, en vez de comprar la Emulsión Scott, hubiese comprado otro remedio aconsejado por alguien, como análogo a la Emulsión Scott. En tal caso, no titubemos en decir que el resultado no hubiera sido satisfactorio. Los médicos saben que la Emulsión Scott no es lo mismo que otro remedio cualquiera. La Emulsión Scott combina el aceite de hígado de bacalao, los hipofosfitos de cal y de sosa, y la glicerina en una emulsión perfecta, agradable al paladar y de fácil digestión. El éxito de la Emulsión Scott, cuando otros remedios no dan resultado, prueba su gran eficacia para vencer la enfermedad. La verdadera Emulsión Scott se distingue por nuestra marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda—y teniendo cuidado de adquirir la legítima preparación, se obtendrá el resultado que el cuerpo médico espera cuando prescribe la Emulsión Scott.

MADRID

La antigua casa de viajeros de Gerónimo Morán, hoy de Valentin Martínez (Montera 14), Madrid, sigue en las mismas condiciones tanto de precios como de esmerado trato, habiendo hecho mejoras en las habitaciones.

IMPORTANTE AL COMERCIO

La nueva casa de transportes a la estación, del ferro-carril, viciversa y mudanzas de

Fernando Pecastales Manso

es la que con más actividad y economía cumple los encargos que se le encomiendan.

Calle del Rio, núm. 54, Badajoz.

ALMACENES Y TALLERES DE MUEBLES DE LUJO

DE Vicente de Miguel y Gamero

Meléndez Valdés (antes Granado), 47 y Muñoz Torrero (antes Gobernador), 46.

BADAJOZ

Muebles de todas clases y precios. Construcción de muebles de gran economía y perfección.

Especialidad en gabinetes, despachos, alcobas, tocadores, sillerías, jardinerías, etcétera etc. Se reciben encargos para la provincia.

Gran surtido en Camas de hierro y acero

Precio Bjo.

Meléndez Valdés (antes Granado) 47 y Muñoz Torrero, (antes Gobernador) 46

á 6'50 pesetas el quintal
á 1'00 — la arroba
á 0'15 — el kilo
en la lonja de «La Estrella», Muñoz Torrero, n.º 15, (antes Gobernador), Badajoz

HIERRO QUEVENNE
El Único Aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS
CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, Fiebres. Exijir el Verdadero.
14, Rue des Beaux-Arts, 14, PARIS

ESCOPEYAS MARCA JABALI.

Segunda enseñanza incorporada

al Institute Provincial.

Academia Politécnica

Carreras especiales y de Facultad

12.—Menacho.—12.

Badajoz.

Director: D. Francisco Aced y Bartrina.

Perito y Profesor mercantil.

IDIOMAS

Dibujo.

Preparación completa por numeroso profesorado titulado y técnico, para: Academias militares Aduanas, Comercio, Administración, Sobrestantes, Tabacalera, Correos, Telégrafos, etc, etc.

Pídanse reglamentos.

MILAGROSOS CONFITES

ó INYECCIÓN ANTIVENÉREOS — COSTANZI — Y ROOB ANTISIFILÍTICOS



Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarros de la vejiga, cálculos, retenciones de la orina, escozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones genito-urinarias, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó inyección Costanzi. También certifica que Diputación 495. Barc. para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob de Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias. El inventor A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 453, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección, pastas, 4. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, ptas. 5. Roob antisifilítico. 4. Para provincias añadir ptas 1'00. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas farmacias y van acompañadas de la instrucción, en Badajoz se venden en las farmacias de D. Valeriano Casado, Plaza de San Andrés, 24 y de D. Jesús de Miguel, calle Santo Domingo 39.

ALMACEN DE ARMAS

Y EFECTOS DE CAZA

DE

ANTONIO COVARSÍ

BADAJOZ

Agente general en la provincia de la Sociedad Unión Española de Explosivo AGENTE DE ADUANAS.

Pólvoras, cartuchos de caza cargados y vacíos y explosivos de todas clases. Escopetas, revolvers, cuchillos de monte y monturas, bridas, bocados y estribos, etc.

Especialidad en escopetas marca «Covarsí» garantizadas por todos conceptos. Obras musicales, papel pautado y accesorios de todas clases.

Se compran cuadros y objetos antiguos.

Se facilitan catálogos gratis de los efectos antes mencionados.

La acreditada fábrica de los Sres. Ortiz y Cussó de Barcelona, vende Pianos á cinco duros mensuales.

Calle de Calatrava, 3.



Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.



Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina.

Más solubles, más fáciles de tomar que las pildoras y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 cápsulas.

En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

LA HARINA MALTEADA VIAL

AUTODIGESTIVA

es la única que se digiere por sí sola



Recomendada para los NIÑOS ANTES Y DESPUÉS DEL DESTETE, durante la dentición y el crecimiento, como el alimento más agradable y fortificante. Se prescribe también a los estómagos delicados y a todas las personas que digieren difícilmente.

PARIS, 8, Rue Vivienne, y EN TODAS LAS FARMACIAS.

AGENCIA DE ADUANAS DE GONZALEZ Y GARCIA.

CAMIONES Y CARROS PARA TRANSPORTES

ESTACION FERROARRIL Y MUDANZAS

PRECIOS INCOMPETIBLES.

SERVICIO PERMANENTE.

ARIAS MONTANO, 15, (antes Sal).

LARGA, 13.

BAZAR CAMERANO.

ARTÍCULOS DE FANTASÍA.

CAMAS, MUEBLES Y LAMPARAS

GARCIA DE VINUESA HERMANOS.

Plaza 5 y Sta. Eulalia 1 y 3.—MÉRIDA

APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA

Inmenso surtido en sillerías de Viena, Vitoria y tapizadas.
Baterías de cocina, sommers, cocinas económicas, bimbolería jaulas y artículos de viaje.
Alfombras, hules para pisos, coronas, flores y plantas de salón, equipos de cristianear, artículos de piel de Australia y devocionarios.

Tejidos, paquetería, juguetería y coloniales.

Plaza 5 Sta. Eulalia 1 y 3.—MÉRIDA.

contado. Elegancia. Ventas al

NADIE VENDE MUEBLES MÁS BONITOS Y BARATOS

QUE

LA AMUEBLADORA

Gran surtido en camas de madera y de hierro de todas formas y precios.
Camas de matrimonio con barra dorada desde 23 pesetas.
Los más bonitos gabinetes, comedores, despachos, y muebles de capricho se liquidan en esta antigua y acreditada casa á precios nunca vistos. Los muebles de madera curvada y rejilla que vendé esta casa son de Viena, superiores por su elegancia y solidez á los de Valencia. Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueban el buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA

DE

JULIO MARTÍNEZ

Moreno Nieto, 3 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 3 y 7

á plazo. Economía. Ventas al

de aceite de higado de bacalao puro con hipofosfitos de cal y so sa, es la mejor y la más económica.
La tos, catarros por crónicos que sean, escrófulas, raquitismo y debilidad general se curan con este preparado.

LA EMULSION PERFECTA

Unico depósito en Badajoz, farmacia de Santo Domingo del Ldo. D. Jesús de Miguel, calle de Santo Domingo número 39.

DIGESTIVO CLIN

El más poderoso remedio contra las

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

VIDES AMERICANAS

RESISTENTES A LA FILOXERA

PROCEDENTES DEL

CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS

de VILLAFRANCA DEL PANADES (Barcelona).

JAIMESABATÉ

DIRECTOR-PROPIETARIO.

Viveros y plantaciones los más importantes y acreditados en España.

Últimos precios de las plantas, puestas libres de gastos de transporte en pequeña velocidad y embalaje, en buenas cajas al musgo comprimido, en todas las estaciones de ferro-carril de esta provincia.

VARIEDADES

	BARBADOS		ESTACAS	
	Primera	Segunda	de 50 á 60 centms.	de 60 á 70 centms.
Rupestris Lot ó fenómeno	MIL	MIL	MIL	MIL
Aramón X Rupestris Ganzin núm. 1, puro	40	25	12	7
" " núm. 2, puro	60	35	17	10
Riparia Gloria de Montpellier	58	28	15	9
Riparia X Rupestris núm. 101 ¹⁴	25	18	6	—
Murviédro X Rupestris núm. 1202	60	35	18	12
	100	60	50	25

Pídanse por el correo los precios de las otras variedades tanto en injerto como en barbados y estacas.

LOS TOS QUE TENGAN

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**
Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.
Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo **Dr. ANDREU el RAPE NASALINA**, que los cura en muy pocas horas.
Los que tengan también **ASMA ó SOFOCACIÓN**, hallarán un gran remedio con los **CIGARILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opusculos gratis.*
Pídanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias.



Hotel Central

Plaza de la Constitución, 10

y Moreno Nieto, 1.

BADAJOZ.

Este Hotel, dirigido por su verdadero propietario **Jesús Herrero Rincón**, es el mejor en su clase, habiendo cambiado todo su mobiliario é introducido otras muchas reformas. Por su cocina, limpieza y esmerado servicio ninguna otra casa puede competir con ésta: tiene carruajes en la estación á la llegada de los trenes y para paseo.
Siendo este Hotel el mejor en su clase tiene hospedaje desde **cuatro pesetas** según habitaciones.
No fiarse de los que dicen no existe el HOTEL CENTRAL.